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Вступ. Сьогодні однією з найактуальніших проблем є зміна клімату. 
Особливості клімату Північного Причорномор’я значною мірою 
визначаються впливом Чорного моря. Відомо, що морський басейн, 
акумулюючи тепло в літній період, виділяє його взимку і в результаті 
згладжує перепади температури між морем та навколишніми районами 
суші. Загалом можна відзначити, що у південних районах Євразії, у тому 
числі в Чорноморському регіоні, існує певна невизначеність трендів 
кліматичних змін. Важливий показник екстремальності кліматичних умов 
Чорноморського регіону – це вітровий режим та морське хвилювання. Ще 
однією проблемою пов'язаною із зміною клімату є підвищення рівня 
Світового океану, яке першою чергою, несе загрозу прибережним 
територіям багатьох країн світу. Україна має одну з найдовших берегових 
ліній в Європі, тож негативні наслідки зростання рівня моря так само 
будуть відображатися і на нашому узбережжі. Таким чином, аналіз 
сучасних тенденцій змін у гідрологічному режимі та рівні Чорного моря є 
одним із найактуальніших завдань. 

Мета роботи. Метою роботи є аналіз показників стану Чорного моря, 
таких як індикатори: екстремальна мінливість температури поверхні моря 
(ТПМ), аномалія ТПМ та рівень моря. 

Матеріали та методи дослідження. Для аналізу тенденцій зміни 
клімату в Чорному морі було використано продукт Індикатори 
моніторингу за океаном (Ocean Monitoring Indicators) програми Морська 
служба "Коперник" (Copernicus Marine Service). Морська служба 
"Коперник" (або Служба моніторингу морського середовища "Коперник") 
є морським компонентом програми "Коперник" Європейського Союзу. 
Вона надає безкоштовну, регулярну і систематизовану авторитетну 
інформацію про стан Блакитного (фізичного), Білого (морського льоду) і 
Зеленого (біогеохімічного) океану в глобальному та регіональному 
масштабі. 

Результати дослідження. Температура поверхні моря є однією з 
найважливіших змінних океану, тому її моніторинг має ключове значення, 
оскільки її коливання можуть впливати на циркуляцію океану, морські 
екосистеми та обмінні процеси між океаном і атмосферою. 99-й середній 
процентиль температури поверхні моря дає корисну інформацію про 
мінливість температури поверхні моря і тенденції потепління, але не був 
детально вивчений у Чорному морі. 
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Середньорічний 99-й процентиль ТПМ у період 1993-2019 рр. має 
значення від 25,5 до 26,5 °С у західних і центральних районах Чорного 
моря. Значення збільшуються на схід, що може бути пов'язано з 
циклонічною циркуляцією вод у басейні (рис. 1).  

 

Рис. 1 Просторовий розподіл 99 процентиля ТПМ (°С) за період 1993-
2019 рр. 

Останні роки виразно свідчать про зниження температурних аномалій 
порівняно з недавнім минулим. Найвища аномалія ТПМ  (~2 °С) була 
відзначена в січні 2021 р., а найнижча (~ -0,27 °С) – у травні. У 2021 р. 
спостерігається помітна зміна температурних аномалій після трьох років 
поспіль (2018-2020 рр.), що характеризувалися піками ~3 °С у травні 
2018 р., червні 2019 р. і жовтні 2020 р. За період 1993-2021 рр. ТПМ 
зростає зі швидкістю 0,072 ± 0,004 °C/рік, що відповідає середньому 
підвищенню приблизно на 2 °C за останні 29 років. Картина тренду 
показує перехід до тенденції зменшення ТПМ (рис. 2). 

 

Рис. 2 Середньомісячні аномалії ТПМ (°С) у Чорному морі за період 
1993-2021 рр. 
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Показник усередненого за площею рівня моря є найважливішим 
показником зміни клімату. Фактори, що сприяють підвищенню рівня моря 
це потепління океану, танення льодовиків і льодових щитів. Згідно з 
нещодавнім 6-м оціночним звітом МГЕЗК, глобальний середній рівень 
моря підвищився на 0,2 м (0,15-0,25 м) за період з 1901 до 2018 р. зі 
швидкістю, яка прискорилася з 1960-х років до 3,7 мм/рік (3,2-4,2 мм/рік) 
за період 2006-2018 рр. У Чорному морі рівень змінюється нерівномірно 
(рис. 3), а на його підвищення впливають різні процеси з різними 
просторовими й часовими масштабами, такі як локальна динаміка океану, 
атмосферний вплив, гравітація Землі та зміни вертикального руху суші. 

 

Рис. 3 Середній рівень моря у Чорному морі для періоду 
 1993-2021 рр. 

 
Висновки. Аналіз міжрічної мінливості середньої за акваторією 

Чорного моря температури поверхні моря виявив більш високий 
позитивний тренд у його східній частині. 

Останні роки виразно свідчать про зниження температурних аномалій 
порівняно з попереднім періодом. Виявлення тренду показує перехід до 
тенденції зменшення температури поверхні моря. 

У регіональному масштабі рівень моря змінюється нерівномірно на 
нього можуть впливати різні процеси з різними просторовими та часовими 
масштабами. 

 

 
 
 
 


